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Indicador de desempeiio: Explica el proceso de transmision de informacion genética de padres a hijos y las causas de la variabilidad
a partir de analisis de ejercicios probabilistico de herencia genética
Realiza ejercicios que demuestren la primera y segunda ley de Mendel.

‘Ceyes de Mendel

{Qué es Lo henencia genélica?

La herencia es el proceso por el cual la informacion genética se transmite de padres a hijos.

De hecho, cada persona tiene dos genomas. Un genoma es un conjunto completo de instrucciones
genéticas de un organismo. Cada genoma contiene toda la informacion necesaria para construir ese
organismo y permitir que crezca y se desarrolle. Nuestro genoma tiene una longitud aproximada de
3.200 millones de pares de bases y esta empaquetado en 23 pares de cromosomas.

Obtenemos una copia de nuestro genoma de cada uno de nuestros padres.

La herencia genética describe como el material genético se transmite de padres a hijos.

. QUE ES LA HERENCIA MENDELIANA?
Es la forma mas simple de herencia. Fue descubierta gracias al trabajo de un monje austriaco llamado Gregor Mendel en 1865.

Tras afios de experimentos con la planta de guisante comun, Gregor Mendel pudo describir la forma en que las caracteristicas

genéticas se transmiten de generacion en generacion.
& .
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¢Quién es Gregor Mendel y por qué es importante para la herencia genética? ,

En el siglo XIX, el monje austriaco Gregor Mendel, una persona curiosa y metodica, se propuso
averiguar como se transmiten los caracteres de padres a hijos.

¢Como lo hizo? En el jardin del monasterio donde vivia, dedicé varios afios a estudiar metédicamente la
herencia en las plantas de arvejas. Los experimentos de Mendel, la metodologia aplicada, la eleccién de los
caracteres estudiados, el significado de sus leyes y la importancia de sus descubrimientos, fueron determinantes para
el desarrollo de la genética.

Para entender las leyes de Mendel es necesario que conozcas el significado de algunas palabras nuevas para nosotros,
estas son:



Gen: contiene los caracteres hereditarios para un organismo.
Qj Alelos: son las versiones que tiene un gen. Por ejemplo, en el rasgo del color, podria ser verde, amarillo, rojo,
i ' etc.
Homocigoto: individuo que posee alelos iguales en un mimo gen.
l Heterocigoto: individuo que posee alelos diferentes en un mimo gen.
Genotipo: conjunto de genes que tiene cada organismo.
Fenotipo: caracteristicas que podemos observar de un individuo (color de 0jos, estatura, forma de la nariz, efc.).

Los experimentos de Mendel

Mendel eligié el material adecuado para su investigacion, disefié cuidadosamente los experimentos, recolectd una enorme cantidad
de datos y utilizé el andlisis estadistico para analizarlos. El método cientifico asi aplicado le permiti6 publicar sus resultados con la
formulacion de las Leyes que explican la herencia de caracteres de una generacion a otra. Sin embargo, sus resultados solo fueron
reconocidos y retomados 30 afios después de su muerte, a comienzos del siglo XX.

El material biol6gico

Mendel utilizo las arvejas o guisantes de jardin (Pisum sativum) por dos razones principales. En primer lugar, las podia conseguir
en los mercados de semillas en una amplia variedad de formas y colores que le facilitaban la identificacion y el andlisis.

Primera ley: Principio de la uniformidad

La ley de la uniformidad de la primera generacion filial (F1) y establece que cuando se cruzan dos individuos de lineas puras que
difieren en un caracter determinado, todos los individuos de la primera generacion (F1) serén iguales entre si (o uniformes). A estos
individuos Mendel los denomin hibridos, y cuando en un cruzamiento solo existe diferencia en un solo caracter, a ese cruzamiento
y a esos descendientes se los denomina monohibridos.

¢ Como lo hizo?

Cruce Raza pura (homocigoto)
hibrido de guisante \U Mendel poliniz6 una planta de semillas verdes con polen de una
mohohibri amarillo planta de semillas amarillas. Ambas plantas diferian en esa sola
caracteristica y eran “puras” para ese caracter. Estas plantas de
9 9 lineas puras conforman la generacion parental (P). Es decir que
Raza pura (homocigoto) pertenecen a un linaje en el cual todas las plantas tienen ese mismo
de 3““““ G color de semilla, y ninglin integrante de la familia tendré otro color de
veres Gg Gg semilla.
Mendel observé que cuando cruzaba especies “puras” de plantas con
G semillas amarillas, con especies puras de semillas verdes, todos los
Gg Gg descendientes en la primera generacion (F1) tenian semillas

amarillas.

Segunda ley: Principio de segregacion

Esta defiende que el cruce de dos individuos de la primera generacién (Aa) dara lugar a una segunda generacién filial. En esta, se
recupera el fenotipo del individuo recesivo (aa) de la primera generacion.



I Parentales
Analisis de los resultados: X

El hecho de que el factor recesivo estuviera presente en F1, aunque
oculto por el factor dominante, le permitié a Mendel concluir que cada
caracteristica esta determinada por dos “factores” que se heredan de los
progenitores. Es decir que las plantas de F1, aunque manifestaban solo
el color amarillo (dominante) en sus semillas, eran portadoras de ambos N <

factores, el dominante que le aporté uno de sus progenitores y el recesivo .
A a a 1a
O O O . Descendientes

que le aportd el otro.
Mendel considerd que los factores hereditarios no se mezclaban. Es decir, el resultado de la combinacién de dos factores para una
caracteristica, no es la fusion de los factores de sus progenitores sino que ambos factores se mantienen de forma independiente y

asi se transmiten a la siguiente generacion.

AABB aabb
AB wab
AaBb

Mendel concluy6 que los alelos de un gen se transmiten independientemente de los alelos de otro gen. Es decir, diferentes rasgos
son heredados sin depender unos de otros. Por lo tanto, no existe relacién entre ellos.

Asi pues, para concluir, el patron de herencia de un rasgo como el color de los 0jos no influye en la transmision en el patrén de
herencia de otro rasgo como el color del pelo.

Para representar los resultados de Mendel, a cada uno de los “factores” se le asigna una letra, en mayuscula
para el dominante y la misma letra en minuscula para el factor recesivo. A partir de esto, la primera cruza
de la experiencia anterior podria expresarse de la siguiente forma:

X
P AA aa
Semillas amarillas l Semillas verdes
Aa
F1 Semillas amarillas

Para complementar
https:/lwww.youtube.com/watch?v=LXXK2|1pdv8



Actividad

Se cruzan dos ratones uno de color negro y otro marrdn.

—

Identifica el genotipo de los padres, el dominante y recesivo
Realiza el cruce e identifica las probabilidades de la F1 con el cuadro de Punnet.
Identifica el genotipo y fenotipo de los descendientes de éste cruce
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gametas l l
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Se cruzan dos ratones uno heterocigético y otro homocigético.

>

Identifica el fenotipo y genotipo de los padres

Realliza el cruce e identifica las probabilidades de la descendencia con el cuadro de Punnet.
Identifica el genotipo y fenotipo de los descendientes de éste cruce.
Cuél es el porcentaje de ratones morrones pueden aparecer en éste cruce.
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1. Siuna planta homocigética de tallo alto (AA) se cruza con una homocigética de tallo enano (aa), sabiendo que el tallo alto es
dominante sobre el tallo enano, ;,Cédmo seran los genotipos y fenotipos de la F1?

Identifica el genotipo de los padres, el dominante y recesivo

Realiza el cruce e identifica las probabilidades de la F1 con el cuadro de Punnet.
Identifica el genotipo y fenotipo de los descendientes de éste cruce.

Cual es el porcentaje de palntas de tallo enano resultante en éste cruce?
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2. Siuna planta heterigética de tallo alto (Mm) se cruza con una homocigética de tallo enano (mm), a:

a. Realiza el cruce e identifica las probabilidades de la descendecia con el cuadro de Punnet.
b. Identifica el genotipo y fenotipo de los descendientes de éste cruce.
c. Cual es el porcentaje de palntas de tallo alto resultante en éste cruce?

“El 9¢radecimiento es o parte principsl de un hombre de bien.”
Francisco de Quevedo (1580-1645)



